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Váljunk el!
(1>.) Senki sem állíthatja, hogy a 

családi válság valami örvendetes eseményt 
képez, midőn a két egyén, ki mint férj 
és feleség holtiglan tartó szövetségre lé­
pett, elhagyja egymást, a szentnek tartott 
köteléket megtépi. Sohasem történik ez 
megelőző szenvedély nélkül és ritkán jár 
egyik vagy másik félnek romlása vagy 
éppen tönkremenése nélkül. Mert a mit 
Isten egybekötött, ember el ne válassza.

Az ó korit felváltó uj civilizáció szá­
zadain által ilyen viszony fejlődött az egy­
ház és állam között. Magyarországon pe­
dig kiváltképpen, Magyarország mint apos­
toli királyság szerepel kezdet óta az euró­
pai népcsaládok között, s címerébe fog­
lalt kereszt kifejezi azt a benső viszonyt, 
melyben a magyar állam az egyházzal 
volt összekötve, csaknem egybe olvasztva. 
Régi országgyűléseink csaknem a vegyes 
zsinatok képét viselik, a magyar alkot­
mányos élet története egyúttal egyház­
történelem, annyira kölcsönösen áthatotta 
egymást nálunk állam és egyház. A ma­
gyar király egyúttal az egyház apostola, 
messze terjedő egyházi jogosítványokkal.

Egyik a másikkal összeütközésbe nem 
jöhetett, hanem mint két testvér, külön­
böző hivatással ugyan, de egy ugyanazon

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

SZUD AK.
IVrés ember vala az egész vidéken s főképp 

Suranyliau. Koldusbirú volt. Ismerte a község ap- 
raja-uagyja, remegett tőle minden csavargó, min­
den odavetődött átszeli csőcselék, vagy a más 
rayonbeli koldus. Bütykös, bogos fütykösével sok­
kal különb tekintélyé volt, mint a járási szolga- 
bírónak az ő pandúrjaival. I'.zvk a lehűlök csak 
arra valók voltak, hogy verekedést, igazi véres 
pataiját, csináljanak, valahányszor a falubeli le­
gények mulatoztak a kocsmában. A pandúr amo­
lyan elcsapott szolgalegény volt, ki kerülte a 
munkát, vagy kiszolgált katona, ki megszokta a 
ren\ hőséget es nem akariidzott többé heszegödnie 
az eke szarvához: hát felcsapott vármegyei pan­
dúrnak, és puskájának men a főbíró pártfogásának 
biztos tudatában csak ugv lelvállról nézett a ..pa­
rasztra“, hogy minek is teremtette a/.t az Isten. 
Minek y

Nem egvszer hallottam gyerekkoromban pa­
naszkodni a szolga In rőt, hogy told) gondot okoz­
nak neki pandúrjai, mint a megye valamennyi 
földönfutó söpredéke, mert a csavargót el nem

célra törekvéssel működött mindkettő a 
nemzet javán, az Imperium és sacerdo- 
tium. A király a béke idején templomo­
kat emelt, a püspökök a háború idején 
karddal szolgálták a hazát, mindkettő a 
béke és háború idején egymás mellett volt. 
Soha egymás ellen.

Ilyen az állam és egyház természe­
tes viszonya. Külön két társaság, egy­
mástól megkülönböztetve, de nem egy­
mástól elválasztva, legkevésbé pedig egy­
más nélkül vagy egymás ellen dolgozva. 
Hiszen az, aki miatt mindkettő létezik : 
az ember, nem két, de csak egy indivi­
duum ; nincs külön alattvalója az állam­
nak és külön az egyháznak, hanem ugyanaz : 
a keresztény polgár. Emiatt van a két 
hatalom, az állami és egyházi ; ennek az 
egynek amaz a földi, ez az örökkévaló 
javát gondozza. A kölcsönös összekötte­
tést, a baráti együttműködést a két hata­
lom között a gondozottnak azonossága kö­
veteli. És ez annak a rendelése, aki a 
társadalmi embert alkotta. Istené.

Ezen nem változtathat senki, hacsak 
a természet rendjét nem akarja megboly­
gatni, amit senki boszulatlanul nem tehet. 
Az állam fizikai erővel segíti az egyházat, 
az egyház meg erkölcsi szankcióval kiséri 
az állam működését.

így is volt ez nálunk a legújabb ideig,

tusijuk, a vasárnapi táncnál UucsuBapjáit. meg biz-
tos verekedést csinálnak, ha kiküldi pandúrjait. 
A pandúr nem hárította el, hanem csinálta a ve­
rekedést. Hetvenkedö modorával közbe vágott a 
kissé borókás legényeknek. Oda ült az András- 
keresztfáim teritetleu kocsma-asztalhoz, es azt 
akarta, hogy seuki sem üljön a „stoklioz“, mikor 
ott a vármegye hajdúja horozgat.

A legénynek meg több se kellett annál. Hogy 
ót cg' jött-ment siheder elkergesse az asztaltól, 
melvitel mar szépapja is üldögélt, ot, a törvény­
űim hat, kinek olyan szép négy szürkéje prüsz­
köl az istállóban, hogy a szolgaidról csak ügy­
észi a méreg utána, ot ez a hitvány pandúr kev- 
gesse a stoktól. kit a szolgálóm úgy vsukat el, 
mint Julis húga a kocáit az ólba. Abból ugyan 
nem eszik. No meg csak az kellene I

Aztán meg a bírnék Marcsaja olyan büsz­
kén kacsintgatott reá, táncosává, a szombat esd 
látogatójára: mikor látta, hogy a legény nem fél 
a puskától. Diadalittasan nézett 'égig a láuy- 
nep-enen. mely ott állott szeles körben, ropogósra 
keményített rokolyákban a táncosok korül.

A ki<se pitvúkás legény nem engedett: nem 
akart elmenni az asztaltól : a pandúr káromko­
dott. leszidta a paraszt összes mennyei hierar­
chiáját es valamennyi elvont tógáimat, amit csak

mindkét hatalom ismerte a maga jogkö­
rét, s althoz ragaszkodott. Elválásra, a 
kölcsönös viszony megszüntetésére az ál­
lam sohasem gondolt, az apostoli király­
ság eszméje szent volt előtte. De ha ez 
sem volna, az állam a maga jól lelfogott 
érdekében sem kívánhatja az elválasztást.

Manap az<N?tVi/|lAVj^tözkeletű a jel­
szó : váljunk el ! Ez az egész múltnak ha­
lomra döntését, s Magyarországnak, mint 
egyháztól elvált, ú. n. felekezetien állam­
nak uj alapokon való felépítését jelenti. 
Közvetett okául mondják ennek a 4K-ban 
beállott változást, mely az egyházak egyen­
lőségét mondotta ki, aminél fogva az ál­
lam többé egy egyházzal sem állhat kü­
lönösebb szövetségben ; valódi oka pedig 
a modern államjogi theoria, mely nem­
csak az erkölcstől független jogot hirdet, 
de egyúttal az. államot —- Hegelféle áb­
ránd szerint — elégnek tartja önmagá­
ban az emberiség körüli feladatok megol­
dására, A modern világnézetnek kifolyása 
ez, mely oly mélyen áll a keresztény vi­
lágnézeten alul s melybe jogászaink any- 
nyira bele vannak bolondulva, hogy az 
egyház rendeltetését s az államhoz való ter­
mészetes viszonyát többé megérteni sem 
képesek.

Igaz, hogy ez az elmélet mindenfelé el­
foglalta a jogi tanszékeket s azért sokan

hallott valaha a katekizmusból. Végül fegyverét 
fogta es ráirányította a legényre. Marisa <ik<d- 
tott. a lányok szvtfutottik : az öreg Schwitzer, a 
hajlott nyakú korcsmáros, bezárkózott leiekkel 
körül vert borraktárába, mely a kocsma egy ne­
gyedét foglalta el a szegletben : és a réseken ke­
resztül nézte, hogy mi fog itt kilejlődni.

A legény nem ijedt meg, hanem egy merész 
szökéssel odaugrott a pandúrhoz és hirtelen meg­
ragadta a fegvver csövét. Azt hittem, embevhalál 
lesz mindjárt. A pandúr szeme villogott, kei-eg- 
beesett erőfeszítéssel iparkodott kicsavarni a le­
gén' kezéből a puskát; mi ha sikerül, biztosan 
golyót röpít a legény mellébe, vagy a szuronyt a 
legény testébe mártja A legem tudta, mi lehet 
a vége. I"jjai oly görcsösen szorítottak a puska- 
csövet, mintha csak rákovácsolták volna. Mint 
aki a malomkerék alá esik. ha csak egy pillanatra 
lankad az erőfeszítés, veszve van. A pandúr nem 
respektálja többé az utasítást, hanem feltámad 
benne a bestia.

Kgvszeri-.' csak lárma támad az udvaron :
Színi ! színi 1 — kiáltja vagy ötven torok.

— Ili um ! llrum ! —- hangzók rá a felelet, 
s úgy megrémültem, mert azt hittem, a pandúr 
elsütötte a duplupitskaját. Nem. a puska még ott 
ugrált a két küzdő kezében. A hangos kacagás
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

azt gondolják, hogy elmaradt ember volna, 
aki ezt után nem mondaná. Pedig hát ha­
mis ez a theoria, akárhányat! is hirdetik 
s az életben keresztiilvihetetlen, mert ter­
mészetellenes s Concha az újkori alkot­
mányokról irt müve a tanú rá, hogy az 
államot a theoria értelmében az egyház­
tól teljesen elválasztani eddig sehol, még 
az egészen külön fejlődésit Amerikában 
sem sikerült, hanem igenis sikerült állandó 
harcot előidézni az állam es egyház 
között.

Jog erkölcsi alap nélkül eresztik, ál­
lam eg\ háztól elválasztva természetellenes 
állapot.

De még a vallások egyenlőségének 
kimondása esetén sem látjuk az államok 
és e,rv bizonyos vallás közötti viszonyt 
megszakítva. Lehetséges ugyanis bizonyos 
bensőbb viszony tíz .állam és egyház kö­
zött ti többi cgyenliisitett vallások hátrá­
nya nélkül. így látjuk, hogy ti modern 
jogi elméletek dacára Angliában az angli­
kán egvház állam-egyház, Németország­
ban a lutheránus, ()lasz-Franciaorsz;í gban 
a katholikus vallás az elobbrevaló, Orosz­
országban meg a görög keleti éppen 
nemzeti vallás. Az amerikai államokban a 
többség vallása részesül előnyben.

Mi nálunk, hol kevés a gondolkozó 
ember, nem így nézik az elméletet, ha­
nem egész terjedelmében át akarják ül­
tetni az életbe. Nem tekintik a történeti 
múltat, nem az ország fejlődését, nem 
egészen különleges viszonyait, melyek 
még a külföldi államoknál is kevésbé ked­
vezők a magyar állam és egyház elvá­
lasztásának elméletére, mégis egész erő­
vel neki indultak annak a megvalósítá­
sára. Lzt célozzák az igazán hajuknál 
fogva előrántott egyházpolitikai reformok 
is, melyek úgy szerepelnek most, mintáz 
egyháztól független állam szükséges in­
tézményei. Azt mondják, az egész vona­
lon meg kell csinálni a modern magyar 
államot, mert ezt kívánja a haladás esz­

meit' kívülről bevetődött, mutatta, hogy sokkal 
ártatlanabb dolog tolt az a puskalövésnél.

A lárma ismétlődött, mihelyt a kacagás meg­
szűnt. — Szud ! Szud ! • zúgott újra a mulató 
sereg.

— Hrum ! Hmm ! — dördült rá a válasz, 
mintha elsütöttek volna amolyan két kölvök-mo- 
zsarat. Szájról-szájjra szállt a kacaj, a nevetés, 
mely csakhamar véget vetett a két gladiator elet- 
halál küzdelmének odabeu. A koldusbiró belépett 
s közbetetette magát, mint két malomkő közé. 
A puskát egyik sem akarta elereszteni. Görcsö­
sen fogódzóit belé mindkettő, mint a hajótörött 
a mentő-gerendába, tudta, hogy aki elbocsátja a 
kettő közöl : az veszve van. A koldusbiró suhin­
tott egyet bunkósbotjával, mint egy jogarral a két 
küzdő feje felett.

— Kreszd el azt a puskát, — mondd a le­
génynek.

— Nem eresztem, — széla a legény 
mert leszűr.

Ms egy tekintet a felbőszült pandúrra, meg­
értette a kuldusbiróval, hogy a legény félelme 
nem alapos.

— 11a nem bántod, vissza adom a puskát, 
— mondó most a pandúrhoz fordulva. Kz még 
néhány rántást iparkodott tenni, hogy saját ere-
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méje. 1 lat hiszen a nemzeti épület jó 
karba helyezése, kipróbált alapokra fek­
tetése, kívánatos dolog, do frázisokkal ed­
dig államot biztosítani nem sikerült. Nem 
lehetett eddig sehol teljesen elválasztani 
az egyházat az államtól s az egyház ro­
vására felállítani az állam független intéz- 
ménveit. K kettő, állam és egyház, tér- 
mészetes, Isten rendelte szövetségre van 
utalva s a ilO-as években Cavour, majd 
Montalembert után annyit hangoztatott 
elv >a szabad egyház a szabad államban,< 
mely az egyháznak az államtól való el­
választását mint jelszót hozta forgalomba, 
frázisnak maradt, vagy az egyház üldözé­
sére vezetett.

Ne várja azért senki, hogy nálunk a 
papstíg támogassa az eletbe lépendő uj 
reformokat, mert az egyház elválasztásá­
nak tíz államtól az állam érdekében se 
leliet barátja. Ha valami reformra szükség 
volt, azt nem ily terjedelemben s nem ily 
módon kellett volna csinálni. Ilyen eljárás, 
a modern jogi theoriáknak ilyetén forszi- 
rozása csak oly embernek tetszhetik, 
mint Beksics, aki > Kemény Zsigmondjá- 
ban« egyenesen kimondja, hogy a vallás 
többé nem államalkotó tényező.

Az egyház mindenkorra meg akar 
maradni természetes viszonyában az ál­
lammal. mert a természeti kötelékeken 
semmiféle haladás és semmiféle hamis el­
mélet nem változtathat. Ha azonban ál- 
lamférfiaink tovább akarják csak fejlesz­
teni az elválasztást, ez az egyház nyomá­
sára fog vezetni ugyan, de egyről bizto­
sak lehetnek, hogy nem Így fogják emelni 
a magyar hazát.

Politikai dolgok. A szünet! idénynek 
is meg vau a maga politikája, ha nem is hoz 
felszínre uj mozzanatokat, legalább évődik a re­
gieken. Nálunk most első sorban az anyakönyv- 
vezetök kinevezése foglalkoztatja az embereket, 
A felügyelők után most hozza a hivatalos lap a 
kerületieket. í gy látjuk, hogy mindenfelé jegy­
zőket nevez ki a miniszter ilyeneknek, mert nem 
tehet máskép. Kit is nevezzen ki. ha már egyál-

jéböl nyerje vissza fegyverét, de hasztalan. A 
koldusbiró ismét suhintott fütykösével a két küzdő 
felett. Veszedelmes szövetséges volt; akihez sze­
gődik, az megnyerte a csatát. Kzt belátta mind­
kettő, még a pandúr is, különösen mikor látta, 
hogy ellene vau a közvélemény ; békét kötött. A 
pandúr birtokosa lett puskájának, a legény meg 
éji bőrének.

Az izgalom, mely néhány perc alatt a tető­
pontra hágott, ismét alászállt csendes medrébe. 
Marcsa nagy óvatosan felemelte keményre vasalt 
piros felsőszoknynját, s az alsónak zsebéből ki­
húzott egy gazdagon hímzett fehérkendőt, mely­
nek egyik sarkában csomóba kötve néhány papi­
ros-hatos volt egészen összezsugorodva. A leány 
kivett egyet belőle es hálából, ámbár kissé elpi­
rulva. odatette a koldusbiró elé, hogy igyék rajta 
egy mrsszőt.

Az öreg koldusbiró hamiskásan csipet egyet 
a parasztleány piros pozsgás arcán, mire egy hir­
telen fordulattal elugrott úgy, hogy kilenc szok­
nyája közöl hét egész viszintesen penderedett 
-zet. akár egy ballettáncosuöé.

Az öreg Szudák ettől a perctől rokonszen­
ves ember lett előttem; soha sem tudtam elfe­
ledni azt az izgalmas jelenetet a korcsmában, 
melynek szomorú kimenetelét elhárította, lieák-

talan kell uj any «könyvvezető V Vedig az uj intéz­
mény megkedveltetésére ez körülbelül olyan ha- 
tással lesz. mintha a fináncot nevezték volna ki 
anvaköoyvvezetőnek, a közönség sok helyütt ezt 
a két ember-kategóriát egyformán szereti. Te­
kintve a sok fegyelmit, mely eddig is nagyban 
emelte a jegyzők tekintélyét a községek szemében, 
tartani lehet attól, hogy beteljesedik a „Magyar 
llirlap“ félelme, hogy az uj anyaköuyvvezetők és 
esketök. az uj intézmény „porkolábjai“ lesznek. 
Hol vau meg a reformok anyagi oldala, a renge­
teg teher, mely a községekre és adózókra liáratn- 
lani fog s melylyel csak ezután fognak megismer­
kedni az emberek? Avagy a jegyzők ingyen fog­
jak viselni e hivatni;, mikor ma a hivatalnok 
egy lépest -e tesz ingyen ? — A másik politikai 
mozzanat az Agliardi-ügy a megyékben. Szalav- 
szkv trencséni főispán túlbuzgóságában Hántfynuk 
fiaskójáért bizalmat szavaztatott megyéjében, s 
felszólította a többi megyéket, hogy ők is ezt te­
gyek. Kddigele három: Moson, Győr és Fehér- 
megye közgyűlése ad acta tette a felszólítást, 
nehogy még jobban blamálja a miniszterelnököt. 
Sajátszerü egy ember ez a Szalavszky. U mindig 
a helyzet embere és ki tudja azt használni a 
maga javára. Szapáry Gyula fedezte fel Nyitván 
Zichy József volt pozsonyi főispán ajánlatára. 
Kzekuek odaadó emberük volt, inig uralkodtak. 
Amint letűntek a színpadról. Szalavszky megta­
gadta őket s a legodaadöbh embere lett az utá­
nuk jött ellenkező áramlatnak. I.eszavaztatta po­
litikájukat > most szolgálja Híulfyt. egész blamá- 
lásig. inig nem jön egy harmadik, aki miatt ismét 
Hántfyt lesz kész megtagadni. Tehát modern em­
ber a javából, annyira, hogy már b Fiáth fehér- 
megyei főispán sem akarja öt követni, aki pedig 
érti a mai liberalizmust. Nyitván azt szokták volt 
róla mondani főispán korában, hogy ha valakinek 
igert valamit, az biztos lehetett róla. hogy sem­
mit sem fog kapni. Nem csoda, ha a nagy poli­
tikában i> bevált — trencséni gyöngyvirágnak. 
— A harmadik mozzanat a katholikusok tanako­
dása a „Magyar Állam'-ban a teendők iránt. 
Felmerült a „passzíva assitencia“ eszméje, melyet 
már Szilágyi is említett volt, hogy a kath. párok 
a polgári közeg ele való járulás nélkül i<. egy­
szerűen „meglepve“ a plébánost, kössenek egyházi 
házasságot.. Felmerült a kath. tanítók auykönyv- 
vezető-ége stb. Hasznos eszmecsere ez, de min­
denesetre döntő lesz majd a püspöki kar instruk­
ciója. Hátik nézve a fő, hogy kath. elveinkből 
egy jottát se adjunk fel s ahhoz, ami vallássértő, 
ne kooperáljunk. A szíineti idénynek is meg 
van tehát a maga politikája, kivált most a nagy 
reformok életbeléptetésének idején.

Levelezés,
Radegund 1895. aug. I.

Tisztelt Szerkesztő ár
Igazán nem érdemes betegnek lenni; ha va­

lamit nem néznék, megtenném az orvosomnak azt,

koromban is gyakran beszédbe ereszkedtem vele ; 
érdekesen tudott beszélni világot járt mozgalmas 
múltjáról. Ott küzdött Novaránál Radetzky alatt; 
majd később Gyulay" táborában Magenta es Sol- 
ferino mellett; elbeszélésében akkorákat ánzágolt, 
hogy égnek ineredezett a hajam szála. Volt. benne 
valami a hősből és valami a nevetségesből. Neve 
is kettő volt. Közelből Styevlik bácsinak hívtuk ; 
de ha távolabb voltunk tőle, és bíztunk, hogy 
utói nem ér, akkor fejéhez vágtuk a Szudák ne­
vet, mely tudja Isten, honnan ragadt reá. Ó vi­
szont közénk hajította furkóshotját, mely bukfen­
ceket vetve a levegőben, ugv szétrebbentett ben- 
uüuket, mint Szudákékat valamikor Magentánál.

Hanem semmi sem hozta dühbe annyira az 
öreg obsitost, mint mikor a lányok, legények ifjú 
népe Szud! Szud 1 kiáltással üdvözölte. Mleiute 
káromkodott, magyarul, tótul, olaszul, ahogy jött 
A gúnynév tudvalevőleg olyan, mint a lepra, aki 
egyszer megkapta, az nem tud többé szabadulni 
tőle; az már bele hal. Olyan, mint a feldühödt 
méhraj, minél jobbandiadonaz valaki, annál inkább 
felingerli. Szudák is belátta, hogy tanácsosabb 
lesz jó arcot vágni a rossz játékhoz s a Szud ! 
Szud I kiáltásra mindig llvum! Hrum-mal felelt. 
Hogy miért, azt nyilván sohasem fogja megfej­
teni a világtörténelem.
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linin' juszt is olyan egesz-eges lennek, mint :i 
makk Mái" csak azért, hogy engem ide küldött 
éhhé a des|ieratus pátriába. Mezithlb járok, be­
pólyáznak hideg lepedőbe, mint egy múmiát. Hrrr ! 
Borzong a hátam, ha csak rágondolok is Látott 
már valaki ilyet ? Aludt tej reggel, aludt tej este 
é- semmi más, csak aludt tej. Minap megvágtam 
az ujjam, hát azt hittem, hogy vér helyett savé 
log folyni helíile. Az ugyan még nem történt, de 
két hét múlva az is he fog állani, ha t. i addig 
meg nem szököm.

Egyébként megvagyunk ; sok itt a magyar, 
naponkint összejövünk a Neumaver villában, v így 
a festői fekvésű Cursaloubau, hol Holdházv János 
vál. püspök, meg Csutor I’ál, igazságügyminiszteri 
tisztviselő képezik a társaság gye pontját.

Összetartunk. Minap magyar isteni tisztele­
tet is tartottunk, melyet Holdházv püspök ur vég­
zett, Csutor Pál enekelte az lm arcunkra boru­
lunk, Rakovszky Aladárné urhölgy Liszt A ve Ma­
riáját adta elő remek sopran hangon : magam or­
gonán kisértem. Bámultak is a stájerek, mert 
magyar isteni tisztelet itt ritka vendég.

Egyébként mikor vége vaa a fürdő-tortúrá­
nak az erdő fenyvesében keresünk üdülést; ki­
rándulunk a Polenstvinra vagy az Ehrenfels bá­
natos romjaihoz, hol tág tüdővel szívjuk az illat­
tal tel licit, zamatos alpesi levegőt, meg a regali- 
ta<r. ami itt a legnagyobb hűn, már t. i. nem a 
regalitas. hanem a szivar. Este a kuglizomil né­
hány exotikus társunk is van. don Pacheco de 
Pereira Inez leányával és Carvalho de Almeida 
portugál kereskedők Coimbráhöl. Ez utóbbi minap 
;t-et dobott e- magyar szokás szerint rádiktál­
tunk. hogy mindegyiknek — kurgemäss — két 
köcsög aludt tejet vagy tetszés szerint egy saj­
tár -axót fog fizetni. Hja itt nem pinttel, nem 
kriglivel. ham m kin seggel fejezik ki a kicsapon­
gást A fürdő különben évről-évre gyarapodik a 
vendégekben, uj é< uj villák teremnek a fenyve­
sek öleiien. mint eső után a gomba, melyek festői 
nyngpontokal képeznék a különben egyhangú hul­
lámos tájon. K I

Újdonságok.
Személyi hírek. Oeffingen Lmil herceg 

és m-je <zúl. Lszterházg Berta (Eszterházy Mik­
lós Móric gróf nővéréi ege-z csaladjával Zsig- 
mondhazára i Trencsénm.) érkeztek, mint Hohen­
lohe Ch ilvig hgnek vendégei. Vgyanott tartózko­
dik jelenleg Oramiai Ihhonvédelmi miniszteri 
államtitkár ö vxeiaja, ki csak most fejezte he 
pőstyéni fürdőzését. — Mi'reg Lajo.< óvsz. képvi- 
selő több heti távoliét után lvissingenhől Köre— 
kéiivbe érkezett. — Markovi'* János a nyitrai 
néppárt fáradhatlan vi zére Skolnda Lajos kisé- 
rete' en lioss/ahh körútra indult Treiirsénuiegyéle, 
ár /•'/■limtanár pedig Svájcba utazott.

XJj tanárnő. Az irgalmas nővérek főnöke 
a napokban Nyílrara di-pmialta Trstyán-zkv Lenke 
Mari testvert. Budapestről az uj polgári leányis­
kolához. Eddig a B uioldor intézetben mint az ot-

Mikor a surányi cukorgyár udvarán megjo- 
lent, a cukortimnnito négy emeletének valamennyi 
ablaka megtelt kiváncsi fejekkel, es száz torukból, 
mintegy szúró nyil/ápor hullott reá a végzetes 
gúnynév. — Az öreget mar nem hozta ki sodrá­
ból. Brum I Bvum ! kiáltással lövöldözött szerte­
szét a dévajkndó népségnek. Ha már le kellett 
nyelni a keserű labdacsot, legalább megédesítette 
ezzel. K szavára aztán olyan kacagásban törtek 
ki a gunyolödók a gyárudvaron, hogy a kazánhoz 
rekedt gőz-szellentytijél sem lehetett hallani többé.

Háborúi élményeinek nem volt se hossza se 
vége. Ilyenkor aztán összezavart mindent, ellen- 
-eget, jóbarátot, mint egy katonai retirádánál. 
M"g de,okkeromban is ram akart tukmálni egy 
pár élményt, de mór az én logikám sehogy sem 
tudta bevenni. Váltig erősítette, hogy a mageutai 
salában, odalépett, hozzá Napoleon császár vs 

meg veregette a vállát e szavakkal: „Hallja, kend 
jól viselte magát Styevlik".

(árusról mondják, hogy minden katonáját 
név szerint ismerte, hát mért ne ismerhette volna 
Napoleon is minden ellenségét, aki sokkal művel­
tebb ember volt (árusnál. De nekem egyéb ne­
hézségem volt, melyet nem egy könnyen leitete 
eloszlatni.

— I - hogyan beszelt kenddel Napoleon t

tani tanitónö-kepezde igazgatónője működött. \z 
elegáns modorú és irodalmi képzettségű hölgy. 
Székely Bereue kúriai biró unokatestvére, nagy 
nyereség az uj intézetre, melynek többi tanerői 
is mind a budapesti andrá«v-uti állami polg. isk. 
tanitónöképzőben nyertek képesítést.

Eljegyzés. Ur. Korárh ti,/,;» jeles készült­
ségi-! nyitrai aljárásbiró, jegyet váltott Lakás Ist­
ván birtokos e< nyitrai takarékpénztári igazgató 
kedves leányával Lilával.

Halálozás. Kezdi-sdrfalvai Henkel! Géza 
nyugalmazott királyi járásbtró jul. 2*-áu, 7i) eves 
korában Galgócou elhunyt A boldogulthan Beukeö 
László birtokos testvérét veszítette el. E'ogadja 
mélyen érzett részvétünket.

A nyitrai önk. tűzoltó-egylet né­
hai iizv. Knotz Julia hagyatékából Vagner József 
apátkanonok hagyatéki gondnok jóindulatú köz- 
beujárása folytán 2(>0 frtnyi adományban része­
sült. Midőn e/t a nyilvánossággal közöljük, van 
szerencsénk egyúttal az egylet nevében hálás ko- 
szuuetüuket kifejezni. .1 paranennokndg.

Az uj nyitrai róni. kath. polgári 
leányiskolában, melynek megnyitásáról már 
előbbi számunkban értesítettük a közönséget, a 
beiratások augusztus hó három utolsó napján fog­
nak eszközöltetni. Jelentkezhetnek az elemi 4. 5, 
és tl-ik osztályt végzett kath. növendékek I. 11. és 
III. polgári osztályba s a polgári iskolából jövök 
a megfelelő következő osztályba. Beiratás 2 frt. 
Kmiyvtárdij 1 frt és bízonyitvaiívdij szintén 1 frt, 
mely beiratáskor fizetendő. Évi tandíj 20 frt, meg­
felelő havi részletekben. — A polgári iskola mel­
lett levő internátusbán egy-egy növendék a mar 
cmliiett iskolai dijakon kívül fizet, eltartási dij 
fejében havoukint 13 irtot, egyenruhák használa­
táért évi 10 irtot, zongora tanulásáért havoukint 
4. francia nyelvért ugyancsak havoukint I Irtot. 
A tartásdij havonkint, vagy megfelelő más rész­
letekben lesz előrefizetendő. — Midőn az érdek­
lődői szülők figyelmét újból felhívjuk az uj lan­
es nevelőintézetre, egyben megemlítjük, hogy min­
den további felvilágosításért az intézet tesivér- 
fűmiknőjéhez, Borbély Saroltához, fordulhatnak.

Házcsere. V vármegye-utcában levő Eritze- 
téle házat, mint értesülünk, a helybeli hitelbank 
14.iV'!) irton vette meg. Idők jele, hogy a magán­
birtokosok lefelé mennek, a bankok meg gaz.da- 
-odtiak. A sajnos körülménynek talán az az egy 
előnyös következmenye le-z, hogy idővel szebb, 
sorba illő epület kerül majd a mostani helyébe.

Beiktatás. Jul. l-cti tartatott meg Vag­
i', jfaliin a trencséni Vágoninneni kerület újonnan 
kint-vésett alesperesének, /*;-•/.• Antal beekói plé­
bános urnák ünnepélyes beiktatása A szertartást 
a püspök úr Öméltósága megbízásából Lovaszer

kérdem én sarokba szorítva az obsitost, ki 
magyarul meg olaszul legfölebb káromkodni tu­
dott; egyébként meg éppenséggel nem aspirált 
Mezzofauti hirnevére.

Tótul, — volt a meglepő válasz.
Es tudott Napoleon tótul ?

-— No, talán olyan nagy ur nem tudott volna 
tótul — viszonzá egeszeu sértődve, — hiszen 
annak mindenféle nyelvet kell tudnia.

Az utca tanulatlan népe szentül hitt szavai­
nak, kivált mikor néhány napra rá nagy fényes 
medáliával a mellén jeleid meg az emberek kö­
zött. Az érem fényes piciiből volt, rajta dombom 
alakban e két hetit látható : N. S. Ezt a rébuszt 
sokan nem tudták megfejteni, de ő diadalmasan 
mutogatott reá, hogy ime Nipoleon adta Styev- 
likuak. Csakhogy a kitüntetés nem sokáig tartott, 
városkánk koldusai rövid időre Szudák boszusá- 
gdra valamennyien megkapták ezt a vitézség! 
rendet, még azok a menházbeli vénasszonyok is, 
kik az ispita mögött legfölebb kendert áztattak 
a mageutai csata idejébe,i \ varázs meg volt 
törve; a rendjelben nem hitt többé senki, de 
Szudák mindent kikutatni akaró szelleme csak­
hamar kiderítette e titkos két betű értelmét: 
felfedezte, hogy annyit jelent: „nás“ (mienk), 
miben nagy szolgálatára volt azon körülmény’

János kochanóci esp. plébános végezte, aki az uj 
alesperest a kerületbeli lelkészeknek egy szépen 
átgondolt beszéddel mutatta be, azon forró óhaj­
nak adván kifejezést, hogy a rokonszenves uj al- 
esperes ezen kitüntető, 'le terhes állását kitartás, 
viruló egészség es jó egyetértés között az egyház 
és a drága haza javára sok* tölthes«e be. A disz- 
ebeden Rakovszky Géza országgyűlési képviselő 
vs Sztrehay l’al beekói nagybirtokot is részt vett.

Kinevezés. Jássik Ida okleveles tanítónő 
a nyitra-sztrázsai állami népiskolához rendes ta­
nítónővé neveztetett ki.

Pöstyénböl Írják lapunknak : A betegek 
városa csakúgy hemzseg a vendégektől, annak 
dacára, hogy l’östyénre ráragadt a szólam, hogy 
aki egyszer ott megfordult, az vissza nem tér 
többé. Ezt a szálló igét némelyek úgy magyaráz­
zák. hogy a gyógyvíz gyökeresen kiirtja a bajt. 
mások meg a szánalmas mellékkörülményeknek 
tula jdonit jak. es akkor éppen nem hízelgő jelen­
tése vau a szólamnak. Az utcákon ugyanis rette­
netes p:ir, a fürdőben piszok, a parkban gondat­
lanság. hanyag rendetlenség jellemzi a helyzetet. 
Hogy a fürdővendégek meg nem szoknék, azt csak 
annak lehet tulajdonítani, mert — mankón jár­
nak. Aki csak néhány nagyobb külföldi fürdőt 
látott, annak okvetlenül feltűnik a különbség Pős- 
tyén es amazok között. Bedig ha egy kis gondot 
fordítanának a vendégek kényelmére, a szállók 
bármelyikében azok pontos kiszolgálására, nem­
csak hazánkban, de külföldön is elsőrangúvá emel­
kedhetnék gyógyhelyeink ezen ritka gyöngye. Igaz, 
hogy ujaldi időbeli némileg javullak már a viszo­
nyok. szép Cursalou emelkedett a park szélén, 
a regi parkot tetemesen megbövitelték, de a für­
dőhelyiségekben még a regi ahderitai állapotok 
uralkodnak. A bérlő ugv látszik c-ak arra fek­
teti a súlyt, hogy hogyan szedje be a bért, 
ile a vendégek kényelmére is történjék valami. 
Kívánatos volna, hogy a fürdő tulajdonosi szorí­
tana a bérlőt, miszerint, legalább a treur.sétitepli- 
cinek nívójára emelje l'őstyent es ne bizakodjék 
egyedül a fürdő versenyonkivüli gyógyvizében. A 
vendegek is szépen szaporodnak meg pedig a leg- 
elökelönh társaságból. Most is itt van Lippe- 
Biesterfeld birodalmi gróf nejével Bosenből, Iliibe 
bárónő, daiidarparaucsnok neje; Gromon Dezső 
csak a napokban utazott el.

Panasz a városban. A végzett csa­
torna é« jardamunkalatokért minden háztulajdo­
nos köteles a rá cső részt megfizetni. Ez ugyan 
egeszeu természetes dolog, de nem az, ahogvan 
most a követeléseket végrehajtják. Széjjel külde­
tlek litografált lapokat, melyekre ki van ina egv- 
egy jelentékeny us-zeg s mint átvevő minden to­
vábbi jelzés nélkül a városi pénztár szerepel. A 
dolog remije az volna, hogy jeleztetnék a csa­
torna hossza, az egységért járó összeg s a járda 
terüietegy ségi értéke. így kiki ellenőrizhetné, váj­
jon annyit kell-e fizetnie, mint amennyi a lapon 
áll. Az átvevő gyanánt pedig személy szokott 
szerepelni. Ilyen vaktában ma okos ember nem

heg) Nagv Sor.íny invaros valamennyi koldusait 
így különböztette meg az idegenektől.

Gúnyneve üldözte öt amerre fordult. Elvá- 
laszthatlan volt tőle. mint az árnyék ; ha kiment 
a gyepre, hol óvodába illő gyermekek hidakat 
legeltettek, ha biztonságban érezték magukat, 
színi: Szud ! kiáltással üdvözölték; a legelőn lap- 
ddzó fiuk hangos hahotával ugyanazt orditák fü­
leim. Beszélhettek azoknak rémes történetet a 
bibliából. Elizeus prófétáról, két medve által szet- 
tépett 42 gyermekről, nem használt semmit. A 
nagyobbak azzal vigasztaltak magukat, hogy hi­
szen Szudák nem Elizeus próféta, és ez egyben 
tagadbatlan igazuk volt. Egyszer a Nyitni 
folyó partján találtam, mélyen aludt a füzes ár­
nyékában. Feje kopasz volt, mint egy biliárd­
golyó, ajka, mely mindig idegesen mozgott, álmá­
ban Brum ! Brum I szavakat hallatott. Jele. hogy 
még álmában sincs nyugta. ('Időzött lelke még 
alvás közben is gtinyolódókat látott.

És ez Így ment nemzedékről nemzetiekre. 
Mikor az egyik generáció kinőtt a kama-zéveiból, 
utána jött a másik Szudáknak szerencsétlensé­
gére mindig meg volt a maga publikuma, mely- 
nem is annyira gonoszságból, mint inkább azért 
hajigálta fejének a Szud 1 Szud! szót. mert az 
öreg oly szépen tudott rá kontrázni.
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szokott tartozásokat nzetui. ezt a városi pénztár 
is tudhatná. avagy nem tanácskozott az al­
ispánnal V

A nyitrni ipnros és keresk. ta­
nonciskola ertesitőjet vettük Az iskola veze-
l,,j, Rieliczky Klek igazgató Hogy micsoda publi­
kumból all a lanolin k eayreszo. meglátszik a klas-zi- 
tíkai dobói, mely Ken az eimfi rovat
vsakugv hemzseg a .kevesbítő rendes" meg .ren­
detlen" kifejezésektől. A magaviselet „kevesbbé 
szabalvszerü" meg . nem szabály 'Zeni" kitételek­
től duzzad. Ami nem is csoda, hiszen iparosina­
soknak részben olyanok is mennek, kik .éppen 
magaviseltünk miatt nem birtok boldogulni a tu - 
domain ra előkészítő pályán .Jóllehet el kell is­
mernünk. bogv e sötétre árnyalt klasszifikac io 
mindinkább barátságosabb, nyájasabb arculatot 
vesz. tűinél folebb megy link az osztályokban: mi­
ből meglátszik, hogy az. a szilaj ifjúság is. mely 
oly nagy zajjal, latinával, eigarettazva szokott 
rohanni esti s óra tájban haza fele. évről evre 
szeliclül. es az oktatás szeliditő hefolya-sal vau 
t-aiok. Az iskolába heiratki zott 321 ifjú, köttök 
249 iparos es 72 kereskedő. Klóadásuk csak a 
munka után, vagyis esti ti órától *-ig tartanak, 
a kereskedő tanom oknal pedig ö órától --lg tar­
tanak. Képzelhető tehát a taufet tiák munkája, kik 
ege-/, napi faratlságtól elcsigázott ifjakat kapnak 
két-három lírai oktatás végett. Kz magyarázza 
meg egvuttal, liogv az erdemsorozat mért kevésldie 
hízelgő." mint pl. a gimnáziumi itjusAgnál. Az 
iskoláhau többi közt előadjak a kiváló iparosok 
életrajzát; a tanulók kötelességeit a mester iránt, 
a ( saladban s a nyilvános eleiben : a c e hek törté­
netét, egészségtant, üzleti fogalmazást stb Azon 
iparostauoneokra, kik nyáron különösen el vannak 
foglalva es jóreszt a városból távol : külön leli 
tanfoli/iiiii \ an berendezve, melynek több tárgyát 
a mesterségeikre vonatkozó rajz képezi A keres­
kedő tanfolyam három, az iparosoké szinten há­
rom osztályból all. Az iparosok közöl '.’17 róni. 
bath. 32 zsidó: a kereskedőkből 17 katholíkus 
5ő zsidó Anyanyelv szerint, iparosok 83 magyar.

német, 1 3I tót : a kereskedőkből Is magyar 
54 nemet.

Ny it r nine gyei vasúti vállalkozó.
A magvar kereskedelmi miniszter egy evre elő­
munkálati engedélyt adott a Nagy-karoly é- Má­
tészalka koz! építendő rendes vágányét gözntoz- 
donvra berendezendő vasút építésére. Az építke­
zés "engedélyese nem ma-, mint de. Itiidnyiínszky 
Jh’ln budapesti ügyvéd, s a nagyiapolcsauyi ke­
rület orsz. képviselője. Kívánjuk, hogy siker ko­
ronázza a vállalatot.

Tanítói tanácskozmány. A nyitra- 
ujlaki esperesi kerületben Kiugvera Károly juh 
25-én tartotta a tanítói tanáeskozmányt Nyitra- 
V(lakon, melyre a kerületből sokan jelentek meg. 
Az. esperes-tanleliigyelő megnyitó beszédének aktu­
ális napikérdést érintő része, némelyeknél ele­
venre talált, hr. Steinliöfer (ívnia, helybeli plébá­
nos felolvasásának tenorja oda konkludált : az i<-

. . . Azóta evek múltak el. Szülőföldemről 
elszakadtam, soká nem hallottam róla semmit. 
Kgyszer véletlenül odavetődtotn az állomásra s a 
közeli temetőbe éppen halottat kisértek. Kiég né­
pes volt a menet. Kérdem, ki halt meg V Szó­
dák volt a válasz. Kkkor eszembe jutott min­
dem bűnöm, mit a jő öreg ellen egykor elkövet­
tem. s csatlakoztam a menethez. Letették a sírba 
s kényes szemekkel állottak körül a tátongó nyí­
lást mindazok, kik az obsitost gúnyolták valaha. 
Mikor az utolsó „Mietyánkot" elmondották teteme 
lelett, önkénytelen is kiszökött szájamból: Szegény 
Színi, szegény Szud ! És amint a koporsóra 
hullott a kemény rög : Brum! Brunt! hallatszott 
ki a sírból. .Megrezzentem. Kngesztelöleg szóltam 
hozzá : Ne haragudjál jó öreg, hiszen én nem
akarlak kicsufolni. Azóta meguémult : az uj nem­
zedék nem is emlékszik reá: nem csúfolja már 
az ifjúság, s ö sem kontráz senkinek többé. A.

Sziporkák.
Jelenet t A siófoki színházban i Mit sir ön 

uram, hiszen ez az egesz darab egy komikum V ! 
— Nem í- ez! siratom én, hanem a - belépti dijat.

A hűség próbaköve. I erjer<kém. hű le- 
szesz-e te hozzám V Nű hát vadjok vu edj 
profét.

kola a templom szomszédságában épült rendesen, 
annak jeléül, hogy az iskola a templom előcsar­
noka. A plébános és tanító karöltve, vállvetve 
működjenek a nevelés és tanítás tereit, csak igy 
lesz áldás az iskolán

Ingyenfürdő az árva gyermekek­
nek. t tz\. Arnold Kelétté Keltse ha Nándor ur 
köreimére megengedte, hogy a nvitrui „liosko- 
váuvi-men házba n“ levő szegény árva ti tik es leá­
nyok az c-ue-z fürdő-idény alatt a Szigetben lévő 
szabad-fii felőlien hetenkint kétszer, akármely na­
pún délután 1 :i máig díjtalanul megtűri lelhes­
senek. Hermiu testvér, a nyit fai menliáz főnök - 
ni'ije, a lürdötulajdonosnénak e nemes tettéért 
lajnink utján mond forró köszönetét.

Honvédek hadgyakorlata Nyit- 
rán. Jövő hő (szept ) 8-átúl egész 21-éig ismét 
natív katonai látványosságnak leszünk szemtanúi 
Nyitráti. Kz iebe alatt ugyanis nálunk lesz össz­
pontosítva az egész IV honvéd-kerület. Itt lesz­
nek a t;S pozsonyi, a 14. uyitrai, a 15. trencseni 

a lti. besztercebányai hoiivedezvedek. I zekhez 
csatlakozik az ege-z ti honveelhtt<zárezred Vtiered, 
valamint két üteg tüzér-i’g a közös hadseregből. 
Somorjavól. A számos csapat, remélhetőleg ismét 
szép jiénzt fog hagyni Ny Ara városában.

A bnjnai méntelep áthelyezése.
Nvitramegve 25,(Mó frto; szavazott meg a latinai 
állami méntele)) beruházására. KosiváI Pál pol­
gármester most azon van. hogy a hajnal ménte­
lep áthelyeztessek Nyit vára es a megye a mén- 
telepnek szánt beruházást Ne itta városának en­
gedje át. A méutelepet eddigi kombinációk szerint 

nvitrai káptalan Zobor-aiatti földjén állítanák 
iád." - nemcsak lóállnmányuyal, ele a méntelephez 
osztott legénységből mintegy 12H emberrel sza­
porodnék Nyitva város lakossága is.

Mikor Pereszlényi ur alszik. Fel­
kérettünk a következő sorok közlésére : A Nyitra- 
megvei Szemle 35-ik számában megjelent ama tu­
dósításra ..Mikor Pereszlényi ur alszik" az igaz­
ság érdekében a következő felvilágosítással tarto­
zom. auuál i- inkább, mert csekélységem is bevo­
natott. s így engem azon színben óhajt feltüntetni 
a t. közönség előtt, mintha én az egész megtör­
tént dolognak a szülője volnék. tKzt tudósítónk 
nem mondotta. Serk ) A mi illeti községünkben 
a reggeli harangozást, ez nem beszüntetve, ele c-ak 
megrendszabályozva lett. Ugyanis az előtt éjjeli 
nyugalomra — különösen a nyári időben ‘,11- 
ll-kor. hajnalban l‘s— 2 órakor harangoztak. 
Kz ugyat nekem sem tetszett, de mint lelkipász­
tor. net akartam az ellen tente, még végre 
dr. Pert zlvnyi Ur, ki mielőtt ezen ügy rendezve 
leli. hoz .ám fordult, s midiin •’» ehlnn segédkezel 
nynjtntn meghi'i'idtnni, a képviselőtestület elé vitte 
a dolgot, a hol, miként a kivett jegyzőkönyv bi­
zonyítja, a következőleg határoztatott:

.Jegyzőkönyv. Felvétetett vicsájiapátlii községben 1890. 
évi májú- lió gg-én a vinsáiiafátiii-községi kéicviseiutestület- 
n-k tartott rendes Közgyűlése atka!mavat. Jelenvoltak az 
atólirottak I-sö tárgy. 1-szcir dr. Pereszlényi Henrik biilo- 
kos előterjeszti, liOgy a kézség által eszközölt éjjeli, illetve 
hajnali liaraicgo/ás időpont ja meghataroztassék. Miután a 
jelenlévő plébános kijelentette, hogy ezen községi harango- 
zások egészen mások, mint azok. melyeket ö egvbázilag 
eszközöltet: egyetértöieg és egyhangúlag következőképen 
határoztatott : A községi hajnali harangozás az egész éven 
át - jetiin- havát kivéve - reggeli 4 órakor, július havá­
ban ti órakor eszköalend" : az estéli liaraugoeás pedig este 
«I ólakor teljesítendő. J-hn jegyzőkönyv felolvasás mán 
aláíratott. I)i. JVreazlenyi Henrik s k, Tocsek Kázener 
s. k., Turesányi István s. k, Acs Ignác s. k, Csulák Ignác 
bíró s. k. Molnár Pál tvbiró s. k . Weisz Sándor s- k . 
Császár Nándor >. k, Kallenberger József s. k , Kun a Már­
ton s. k., Kuna I’éter s. k. Mache) Wendel s. k., Machó 
József 1- ) Bartaky József névir.i, jegyzőkönyvvezető s. k.

Kzek után jó lett volna a t. referensnek először 
a dolog mibenlététől biztos tudomást szerezni, s 
csak igy a nyilvánosság elé hozni. Ha pedig — 
miként saját füleimre hallottam — azért panasz­
kodnak. hogy községünkben az izraeliták hatal­
maskodnak. azt ne csekélységemnek, de öuönma- 
gukuak tulajdonítsák, miután a községi szavazás 
alkalmából bár rosszat nem óhajtok, mindig 
leszavaznak. KnUenhergee József, t A templom 
ügyei egyáltalában nem tartoznak a községi kép­
viselőtestület elé. A plébános ur maga is beis­
meri, hogy segédkezet nyújtani nem akart. Nem 
tanácsos más tényezőknek befolyást engedni olyan 
ügyekbe, mely a lelkész, vagy a hitközség kizáró­
lagos joga: mert aztán — evés közben megjöhet 
az étvágy. Szerk.)

Ledochovvszki bíboros, á német kul­
in rímre kimagasló alakja, áltlozárságának 50 éves 
jubileumát ünnepli Kómában. A Szudánnál diadal­
itta- Bismarck 1870 óta elsőben az ó-katholiciz-

tnus pártolásával, majd 1873-ban a májusi törvé­
nyekkel egyenesen neki támadt a katb. egyház­
nak. hogy odadobja a porosz lutheránus állam­
egyház lábai ele. Valóságos mintája lett a többi 
apróbb tyranuusokuak, miként kell a 19-ik század 
vegén a vallási türelmességet gyakorolni. Azonban 
a történelem tanúsága nála is ismétlődött. A po­
rosz püspöki kar, a papság es a hívek rendület­
lenül kitartottak vallásuk jogai mellett. A centrum- 
párt növekedett. Bismarck börtönnel és bírságok­
kal felelt, mig a 80-as években belefáradva a 
meddő küzdelembe — Canossába vonult. — Ál­
dozatainak elsej<i Ledochovvszki Mieiszláv guézeti- 
pnzeiii ersek lett, kit előbb mindenéből kifosz­
tottak, azután 1874. felír. 2. és 3. közti éjjel el­
fogtak és az orosz-sziléziai határon fekvő (Hztro- 
völia hurcoltak. A berlini „Germania“ az akkori 
időből most egy kis statisztikát állított össze, 
mintegy diszkeretül L. jubileumához. 1874-től 
77-ig börtönbüntetést szenvedtek a porosz püs­
pökök közül : Ledorhowszki 2 évig. Melchers kölni 
érsek 1 a évig. Eberhard tfieri püspök egy évig. 
Martin Kon rád paderbnrni püspök 12 évig. azután 
száműzetésbe ment, hol meg is halt. Brinkmann 
münsteri püspök egy hónapig .lnniszew<zki po- 
zetti telsz, püspök ti hónapig. Cyhichowszki gne- 
zetti félsz, püspök 0 hónapig. 1875-ben elitéltek 
241 papot, 13ti lapszerkesztőt, 210 más polgárt.
A katb. sajtó és a kath. mozgalmak vezetőinek 
megfend szabályozására 2<t elkobzás, 55 letartóz­
tatás. 74 házkutatás. 103 kiutasítás, illetőleg be- 
lehhezés. 55 egyesület és gyülekezet feloszlatás 
történt. —• És valamint a század elején a pápát 
elfogató Napoleon sz. Ilona-szigeti száműzetésbe 
ment. midőn VII. l’itts fogságából — magyar 
huszárok által kisérve — dicsőségesen Rómába 
vonult: úgy most Kedorhowszki az egész világ 
katholikusainak öröme között üli jubileumát, 
Bismarck, a lejáratott Bismarck pedig friedriehs- 
ruhei magányában nyög. Kz az Isten keze a tör­
ténelemben, melyről most Ledochovvszki jubileuma 
alkalmából reméljük, hogy Magyarország egyházi 
állapotai felett sem rövidült meg. ha Ledochow- 
szkiltez hasonló karakterek fogják szolgálni a 
magyar kath. egyház ügyét.

Fürdökedvezmény a betegeknek.
A hazai kerületi betegsegélvző pénztárak orszá­
gos kongresszusának végrehajtó-bizottságától nyert 
értesítés szerint ezennel köztudnmásra hozzuk, 
hogy a kerületi betegsegélyző pénztári tagoknak 
alább megnevezett fürdőtuíajdonbsok, illetve igaz­
gatóságaik. következő engedményeket nyújtanak : 
Vjtiíirn fii irden az előidénvben július lö-ig é< az 
utóidényhen szept. I- 30-ig szabad lakást és für­
dést egv-egy egyénre, i Minden kerületből egynek, 
vagy az egész országból csak egv betegnek Szerk.) 
Fekete-hegyen az elő és utóidényhen a lakások 
50° ,,-al olcsóbbak, gyógy és zenedij nem -zámit- 
tatik. Csízben az elő é< utóidényhen a fürdő gyógy 
és lakás tekintetében 60% kedvezmény adatik. 
IhiziiU fürdő 50% kedvezményt, fitulmyn az egész 
ideitv alatt mindenben engedményt ad. Kelhivat­
nak tehát azon egyleti tagok, kik az itt felsorolt 
fürdőhelyeket, illetve a kedvezményeket igénybe 
venni kívánják, miszerint az igazoló irat dij és 
hélyegmentes elnyerése végett az egyleti pénztár 
helyiségében. Nyitva. Hosszu-utca 2. számit ház­
ban. naponkint d. u. 2 ti óráig jelentkezhetnek. 
Xyitrán. 1805. évi július hó 31-én. A kerületi 
betegségéi yzű jn'nzhíe igazgatósága

Hol táboroznak bakáink ? A közös 
hadsereg nyitrai ezrede. a 12. most már Kovács- 
ezred. aug. 5 llt-éig Komáromban tartja gya­
korlatait, hol aug 11—10-ig a trencséni ezredet 
állítják vele szemben. A zárógyakorlaton aug. 29. 
és szept. 10. közt Szól gyén. Köbölkút, Kürt és 
Perbete faluk között tartja meg vérontás nélküli 
háborúját.

Szerencsétlenség. Tót megye re n egy gaz- 
daember árpáját nyomtatta, 12 éves fia hajtotta 
a lovakat. A inig az apa vízért távozott, azalatt 
az egyik ló oly szerencsétlenül ütötte halánté­
kon a tint, hogy pár percre rá meghalt. A gyor­
san előhívott orvos csak a beállott halált konsta­
tálhatta. — Xyiteu-Cjtakon jtll. 31-én Kosztoltuk 
András 4 éves fiacskáján keresztül hajtott egy 
béres szekere. A kis gyermek egyik keze teljesen 
szét van roncsolva.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE. ft

Emberölés. Felső-Marikován Sziraka Jú- 
ysef uradalmi erdészt megtámadta egy tot atyafi, 
,/ erdész revolvert ráütött s támadójára lőtt, ki 
a kapott seli következtében Julius 30-án elhunyt.

Tűz. Kis-Baábon jul. 27 én délelőtt II óra 
korái tiiz támadt ismeretlen okitól. A nagy szél-
1., -u porrá egeit 18 epület: liáz. istállók, pajtak 
.il,. Köztük a plébános pajtája, kocsiszínje, istál­
lói, összes gazdasági fölszerelése. Sajnos, csakis 
aZ épületek voltak biztosítva. A kár nagy. A nép 
a földeken dolgozott aratásban, alig lehetett mwn-
1., ni valamit. Ha az a Taruóezy-léle fecskendő.
Ina levelezőnk, mely a községnek 840 írtjába ke­
nőt. hasznavehető volna, a tüzet mindjárt kezdet- 
kon lokalizálják. így a pusztító elem ellenében te­
hetetlenségre voltak kárhoztatva. .Yyitrn l'jla-

f. e. július hó 30-án hianiant Manó újlaki 
valebérlő egy szeszes hordája felrobbant, megri­

asztva az egész községet S hogy nagyobb baj 
nem történt, mely kiszámithotlau kárt okozhatott 
volna, egyedül Namer llezsö postamesternek kö­
szönhető, ki elsőnek érkezvén a vesz helyére, 
bent a raktárban pusztító s már a tetőzetet is 
maldosó lángokat eloltotta.

Gabonaárak f. hó 2-án a nyitrai pia­
con, métermázsánkint : Árpa ü-30— ti Irt, búza n III 
irt, rozs íVöO—5'70 Irt.

Közgazdaság.
Sertésvész. Festetics Andor gróf töldmi- 

velésügyi ni. kir. minister a következő uagyfon- 
tosságu leiratot intézte a nyitramegyei gazdasági 
egyesülethez : „Az ország tölti» vidékén fellepett 
sertésvesz es sertésorbánc következtében a rli­
gáknak igen sok községi tenyészkan is áldozatni 
esvén, szüksége merült fel annak, hogy ezen kanok 
mielőbb újakkal pótoltassanak s az azoknak hiá­
nya folytán előállható s különösen a kistenyesz- 
tőre súlyosbodó anyagi károsodásnak eleje vetes­
sek. Tekintettel arra, hogy igen sok. tenyészkanra 
különben igényt tartó község épen a ragály ural­
kodásának következtében a szükséges tenyész,apa­
állatoknak beszerzésétől óvakodik, figyelemmel más 
részről arra, hogy sok község viszont anyagi esz­
közöknek hiányában kénytelen a kanok beszerzé­
séről lemondani, elhatároztam, hogy az egyes köz­
ségeknek a szükséges tenyészkanok beszerzését a 
rendelkezésemre álló kanok számáig megkönnyí­
teni. Tudomásul vétel, további megfelelő és sür­
gős eljárás céljából értesítem ennélfogva az egye­
sületet, hogy hajlandó vagyok kedvezményes áron 
és ugyanilyen fizetési feltételek mellett a folya­
modó‘községek részére a mezőhegyes! m kir. álla- 
dalmi ménes uradalom állományából nagyobb szám­
ban eladásra kijelölt kondorsziuü mangolica fajta 
s teljesen egészséges kanokat rendelkezésre bo­
csátani. Ezen kanoknak darabonkénti rendes becs­
ara ISO írt, a folyamodó' községek részére azon­
ban azokat. :sii írtért s három féléves fizetési 
részletre engedélyezem. Felhívom ennélfogva az 
egyesületet, hogy' a községek ezen szükséglétéről 
tájékozást szerezve, azokat ezen beszerzési mó­
dozatra figyelmeztesse s egyszersmind utasítsa 
folyamodványaiknak mielőbbi benyújtására, mivel 
ezek a beérkezés sorrendjében fognak tekintetbe 
vétetni. — Kelt Budapesten I89í>. évi július hó 
4-en Festette* s. k.“ Midőn a miniszternek ezen 
hathatós s a községekre nézve nagyon előnyös 
intézkedését a községi elöljáróságok es képviselő- 
testületek tudomására hozzuk, egyúttal fölkérjük 
őket, hogy tenyészkan szükségletüket az egyesü­
let titkári hivatalának mielőbb bejelentsék, nehogy 
más vármegyék községei által megelőztessenek. 
lézen tenyészkanok csak korlátolt számban állanak 
a községek rendelkezésére s az igények a jelent­
kezés sorrendjében lesznek kielégítve.

Árpavásár Nyitrán. A nyitramegyei 
gazdasági egyesület által szeptember hó 2 án Nyit­
rán rendezendő árpavásár szabályzata, valamint 
a bejelentési ivek most kerültek ki a sajtó alól, 
melyek a nyitramegyei gazdasági egyesület titkári 
hivatalához intézett megkeresésre úgy a termelők­
nek, mint a kereskedőknek rögtön ntegktihletnek. 
A bejelentési iv augusztus 18-ig, a bejelentett 
arpnminták pedig augusztus 27-től 30-ig külden­
dők bér mentve az „Ar/iavdtuir rendez» 
viliiére Nvitrárá. Minta gyanánt 10 kg. küldendő 
két iV ó kg. t tartalmazó erős vaszotizar.sk,tbait. 
A gazdaközönség figyelmébe ajánltatik az árpának 
tökéletes megrostálása, mert az ilyen árut a ke­
reskedők, sör- és maláta-gyárosok sokkal jobban 
fizetik. A minták az eladása elkészített garma­
dáitól vétessenek, vagyis olyan minta küldessek

a vá-árra. a milyen az eladandó készlet, nehogy 
az árpa átadásánál viták merüljenek fel. A nyit­
rai arpavásárnak semmi kiállítási jellege nincs, 
ide tehát a sárga vagy a tarka árpa eppeu úgy 
beküldhető, mint a legszebb fehér árpa. Itt min­
den minőség megtalálja a maga vevőjét, mert úgy 
a külföldi, mint a hazai nagykereskedők, sör es 
malátagvárosok elismeréssel üdvözlik a nyitrai 
árpavásárt s közülük már eddig is számosait be­
jelentettek a vásáron való megjelenésüket. A múlt 
évben (lalgöron rendezett árpavásáron is tapasz­
talható volt, hogy az Arpavásárnak a felvidéken 
való rendeze<e úgy a termelőre, mint a kereske­
dőre egyaránt előnyös. Az arpavásár szabályzatá­
ban gondoskodva vitn arról, hogy az üzletkötésnél 
a termelő, mint a kereskedő érdekei megóvás- 
sanak.

Szölőojtványok kezelése. A nyitra- 
tnegvet gazdasági egye-ület a t. augusztus lm -»-én 
reggeli * órakor saját amerikai szőlőtelepen ojt- 
vatukezelé-i tanfolyaniot rendez Bernhardt llezso. 
kerületi szőlészeti' felügyelő ez alkalommal fogja 
bemutatni, hogv az iskolázott ojtványok a kilmn- 
t ást ól kezdve a kiszedés idejéig miként kezelen- j 
,lők. Miután a szőlőt . felujitil-Aval loglalkozó s/.ő- 
lőtulajdonnsok e tereu meg kévés tájékozottsággal 
hinták, saját érdekükben áll. hogy ezen munká­
latokat megtanulják. l'gvane<ak hétfőn, e hő ft-éu 
a magántulajdonosok ojtványait i< meg fogja te­
kintem a szőlö-zeti felügyelő s azok további ke- 
zelcsct illetőleg útbaigazítással fog szolgálni. Au­
gusztus Int li-áti reggeli I* órakor kunijáthon a 
vasúti állomás melletti uradalmi szőlőben lesz ojt- 
ványkezelési tanfolyam.

Pcronoszpora. A kis haálii es román­
falvi szőliőkben föllépett erősen a pero nősz pora. 
még azokban is, melyek jött. második felében per­
metezve voltak. Hát tneg ahol ezt elmulasztották. 
Most már egy hektoliter viz.be 4 kilo kék gálicot 
és 4 kiló ójiött meszel használunk Szolid szépen 
mutatkozik, a korai fajok kezdenek szint ölteni.

A sertésvesz Xyitramegye also részelteti 
még mindig tart. A csordáknak negyedrésze is 
alig maradt meg. A gr. Karolyi uradalom 8(10 
darabból álló sertésállománya, mely l'ikú-pusztá- 
játi van elhelyezve, eddig ugyan még érintetlen, 
felni lehet azouban, hogy a krízist nem ke­
rülheti ki.

Irodalom.
A vallásháború Magyarországon.

A legújabb egyházpolitikai röpirat. Nem tud­
juk ki irta a nagy oktávban 70 lapra terjedő fü­
zetet, azt sem tudjuk, ki küldte be szerkesztősé­
günkbe, annyit látunk csak. hogy Budapesten a 
llunvady Mátyás intézetben van nyomatva. He any­
ucit mondhatunk ióla. hogy öt év alatt, amidőn 
egész légióját enemii röpiratokuak pro és contra volt 
alkalmunk olvasni, ez a legtartalmasabb, legszebb 
és legigazabb.

Szerzője államférfim áttekintéssel rendelke­
zik. ismeri az egyházpolitika keletkezésének, va­
júdásának. kifejtésének csinját-binját: egész a 
miniszteri tanácsteremig mindenbe van beavatva 
s amit tud. azt nagyszerűen, pragmatikus rendben 
tudja csoportosítani. Irályához képest pedig csak 
két férfiút, két zsurnalisztát ismerünk ez idő sze­
rint hozzáfogható! : Kaas Ivort és Hartha Miklóst.

Ily tulajdonságokkal rendelkező röpiratot, 
természetes, hogy élvezet olvasni. F.rre már iga­
zán és nem a szokott sablon szerint azt mond­
juk : ezt kellene minden a vallása és hazája ér­
dekeiért lelkesülő férfiúnak tanulmányozni Ma­
gyarországon. Ismeretesek ugyan nagyjából min­
den újságolvasó előtt a közelmúltban lefolyt hazai 
események : de ezek oly rohamosan következtek 
egymásra, hogy kevésnek vau tiszta áttekintése 
lóink s innen van. hogy sokan egész elfogultan 
ítélnek a bekövetkezett inai ólla|totról Ki boly­
gatta fel tulajdonkép a vallási békét, mi hozta 
létre a legújabb vallási törvényeket, melyeknek 
hordereje ma még beláthatatlan, miért jött létre 
es mit akar a néppárt ? Etekről a kérdésekről, 
jóllehet itt szemeink előtt vettettek fel es vajúd­
tak. már is sok rosszhiszemű vagy avatatlan fe­
lelettel találkozunk. Mert a kormány minden mó­

don, kivált a sajtója s az ö sugallnazására irt röp- 
iratokkal igyekszik a felelősseget elhárítani ma­
gáról s meghazudtolni mindazt, amit isidig elkö­
vetett.

Nemrég is „Az uj hármas-szövetség“ címen 
egy röpirat jelent meg a néppárt ellen, mely a 
jogért küzdő papságot, népet és honorációrokat 
a legnemteleuebb vádakkal illette, hogy megha­
misítsa a történelmet s a kormánypárt érdekében 
népszerűtlenné tegye a legigazságosabb mozgalmat.

Am a fennefibi röpirat átolvasása után kell 
hogy minden igazságos itételű ember megvesse az 
ilyen rágalmazókat, mert egy képben látja maga 
előtt az öt év történelmét, melyet meghamisítani 
vagy az eró-zakoskodók javára elmagyarázni nem 
lehet. Ha nem szeulesittetik a kötelező polgári 
házasság, ttent születik a néppárt, — mondja be­
lesen a röpirat szerzője: tehát a néppártot nem 
tudom micsoda ó-konzervál ivek vagy reakcioná- 
riusok utódjának senki ue mondja. Ne hazudjék 
senki.

Hívei vagyunk országunknak, nemzetünknek, 
királyunknak, — de hitünknek is. amint voltunk 
mindig s ez a meggyőződésünk tett bennünket 
most néppárttá, mert veszélyeztetve látjuk ha­
zánkat es — hitünket. Senki mi nálunk más in­
dokot ne keressen.

S mivel a folyton változó vélemények és 
nézetek, de kivált a megfizetett napi sajtó meg­
tévesztő hatása alatt ezt még sokan, az egyhá­
ziak közül is. nem értik: ajánljuk a jelen röpirat 
olvasását es terjesztését. Lángoló haza (Húggal s 
igaz keresztény szellemmel van az megírva, tár­
gyilagos felfogással mérlegeli az uj események 
és törvények egé-z mivoltát. Tartalma vezércik­
kek alakjában a következő címekre oszlik : A ke­
resztéin ek üldözésé. A készülő vihar. Harc a csa­
ládért. Ileviziót követelünk! A júliusi pátensek.
A nyitrai választás.

11a valaki olvasta Kan-, Ivor cikkeit a „Nem­
zeti Újságban", az ezt a füzetet nem egyszer, de 
ismételten el fogja olvasni, egészen hasonló mo­
dorú az. Az események közvetlen megfigyelője, az 
igazságért lángoló férfiú, kit semmi sem veszte­
get meg. ki úgy mondja a dolgot, amint látja, 
átöntve a ma már oly ritka hazafias és vallási 
szellemmel: ez nyilatkozik meg minden során. A 
modern liberalizmusról pl. tartózkodás nélkül így 
rántja le a lepelt: „A liberalizmus gyűlöli a ke­
resztén v séget. Tanításai nem ismerik az L r Jézus 
Krisztust. Elvei megtámadják a vallást s legkü­
lönösebben a római katholikus egyházat, mely ley- 
rfh*tlil>en ellent áll a valldntalunstiyuak. Ameddig a 
hatalmat meg nem szerezte magának a szabad­
elvűsig, ki nem kötött az egyházzal, hanem hív 
érte elméleteinek terjesztésével. Kigunyolta a hi­
tet s magasztalta a filozófiát; kételyeket és kö­
zönyt támasztott az emberekben s pártolta a 
naturalizmust es a könnyelműséget. Bűnökre csá­
bította az emberiséget és felmentette a vezeklés­
től. Kultiválta a pénzt és az élvezeteket s meg­
vetette az erényt és szegénységet. De midőn ily 
eszközökkel megejtette a társadalmat, azután meg­
szerezte a többséget és meghódította az államot: 
hatalmának elbizakodása határt többé nem ismert 
s megtámadta az egyházat, hogy szétrombolja a 
kereszténységet. Ez n kultúrharc keletkezésének oka 
es előzménye, mindenütt és miuáluuk. Az anti- 
krisztiamzmus Magyarországon Tisza Kálmán ti­
zenöt évi kormányzása alatt fogantaiéit és szü­
letett. .

így már nem a zsurnaliszta, nem a törté­
nész. hanem a mélyenlátó tílozóf és szociológ be­
szel, aki kitanulmányozta a fejlemények okait és 
van érzéke hozzá, hogy azokat megértse és lep­
lezetlenül elmondja.

A röpirat történeti okmányul log szolgálni 
a késő utódoknak, hogy híven ismerjék belőle, 
kik es mily módon tették kereszténytelenné a 
hazát és kik küzdöttek itt a XIX. század végén 
az ősi erényért.

Midőn tehát ismételve ajánljuk a becses rop-
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iratot olvasóink figyelmébe, abbeli rt-meuy linknek 
adunk kifejezést, hogy nem veszhet el addig min­
den. ami keresztény e hazában, mig olyan fertiai 
It szín k. mint e tüzet szerzője, bárki legyen az.

mM CSARNOK. **-*•*** ******* *****•; * ;

A gyilkos anya.*
1—ti. évi január hó 10-ére virradóit.
Süt un hullott a hópehely s a tomboló vihar 

szét te-széjjel szorta-dobta a telnek ezen fehér jiil- 
langóit.

Az egesz természet olyan dermedt, mintha 
minden elet kihalt volna belőle, i'.mber es állat 
megrettenve mind sietett valami barátságos száraz 
zugtan menekülést keresni a kegyetlen szélvész 
s a fagy ellen.

A vihar majd eles süvültessel, majd tompa 
morajjal tör ki rettenetes haragjában. Bősz őrjön­
gésé ketesi. hol okozhatna eletet kioltó bajt: s 
ropogva-reesigve viszi le a szegény zsellér viskó­
jának laza halóiét, a szomszédban meg ledönti 
az istálló váhcgtalát vele.

lioldogtalau utas, kit sorsa e zord időben 
útra szállni keuyszerit.

S ezen fikevesztelt elemi erőnél borzasztóbb 
vihar dühöng a faluvégi cigánykuuv hóban.

A földön hevenyészett tűzhely mellett ott 
guggol a ven cigányasszouy, s a mennyiben atko- 
zédása nem akadályozza, szítja a tüzet, egy-egy 
szalut rakva oda az imént az ut.szeli sövényből 
kilopott vesszőkből.

A ven cigány a tűzhely előtt foglal állást, 
mintha azt valami ellenség ellen megvédeni akarna, 
baljában három burgonyát szorongat görcsösen. 
Istentelen kán uilasa iszonyatos, tulharsogja meg 
a kint dulo orkán zaját is.

A kisded kunyhó közepén magas, mintegy 
30 eves b.-uiatos cigányasszony áll. Kopott ruhá­
jának reilőtbv egy S eves rajkó kapaszkodik, meg 
egy ti éves cigány leány ka, kik zokogásukkal kisé­
rik anyjuknak esdeklését.

— Uh. ne kergessenek el most e borzasztó 
viharban. Kipusztulok gyermekeimmel együtt.

— Igen, te lusta beste, — visit a a ven ci- 
gánynö, — koldulni nem tudsz, lopni nőm tudsz, 
inunkat sehol sem kapsz, s most mi tartsunk el 
téged külkeiddel, pedig nekünk sincs egyetlen be­
tevő falatunk sem. Kitakarodsz innen.

— Kltukarodsz innen. — ismétlő a ven ci­
gány. Aluli fekszik rajtunk a > : . hogy ide 
jöttél kuiiylioini I Vinni miattad halt meg olyan 
fiatalon s most ven napjaimat is te keseríted, 
te ráütni ki számból gyermekeiddel az utolsó fa­
latot. I lién kell vesznünk, ha te velünk maradsz. 

Takarodjak
— Atyám légy irgalmas visxonzá a tin­

tái ciganyuő. Nem híven ápoltam férjemet nagy 
belegst geben Ue ki tehet arról, ha a beteg vi­
rág i<lö előtt lehull V Nézd ezen ártatlan gyerme­
keket. A te véreid, ne hagyd őket elpusztulni, 
mint a hajléktalan vadat.

A vén cigánynak mintha könny lapozott volna 
szemebe. Klnénnilt. A vén cigányasszouy azonban 
mint az őrjöngő ugrott fel, rátúmadt á fiatal ci- 
gányas'Zt'iivra s ütlegelni kezdte.

— 1.1. el innen — kiáltá a dühöngő Nem 
tűrlek itt tovább, mert eben kell hullnunk mi­

attad.
Krre a ven cigány is, a kinek szive egv 

időre míg I gyűlni látszott, káromkodásával vegyült 
I ele a siketitő zajba s kifele kezdte tuszkolni a 
fiatal menyét, mialatt felesége azt agyba-főbe verte.

A vihar mintha röstelte volna, hogy nálánál 
bőszebb elemek is vaunak e világon, pillanatra 
lecsöndesült, a hegy a fiatal nőt a kunyhóból ki­
löktek. he csakhamar összeszedte erejét s annál

* Az izmi liioiiigvr.' vonatkozó iratok a nyitrai kir. 
Vomnyszík irattárában Őrületnek.

nagyobb didivel tört ki s a hajléktalanok szemébe 
csapdosta a havat.

A boldogtalan anya kezeknél fogva gyerme­
keit s a félhomályban térdig erő hóban gázolt 
céltalanul, legalább valami olyan helyet keresve, 
a hol őket a szel ne bántaná.

— Uh, hatalmas Isten! Oly nagy, tágas e 
világ s ezen elhagyott, szerencsétlen árváknak 
nem jutott rajta még csak annyi hely sem, a hová 
fejüket lehajthatnák. Ne hagyd őket elveszni 1

A bujdosók végtére valami szértis kertbe 
értek s az anya a szalmakazalhoz vezette gyer­
mekeit. A havat kezével hányta el, azután lyukat 
vájt oldalába, amelyben gyermekeivel együtt kissé 
felmelegithették már-már megdermedt tagjaikat.

Kz alatt kiliajnalodntt. Nem törődve a hava­
zással s a szélvészszel, útra kelt a kis csapat.

A faluba élelmet mentek koldulni he a fa­
lunak amúgy sem gazdag népét a rósz termés s 
a tartós kéménv tol nyomorba juttatta. Nem kap­
tak egy betevő falatot sem, pedig már egt-sz Ha­
jion át éheztek.

Már délre járt az idő, mikor a vihar da­
cára a szomszéd községbe indultak, befogadást 
remélvén az ott lakó ismerős cigányoknál. Késő 
este volt, mire oda értek. Csak az asszony s gye- j 
reknép volt odahaza, a kik nem éppen barátsá­
gosan fogadták a hajléktalanokat s értésükre ad­
tak, hogy az éjszakára náluk maradhatnak ugyan, 
de ennivalójuk nincsen.

Éjfél tájt érkezett haza a férti nép. Két 
cipót. iit tyúkot, turul, néhány z-ak burgonyát 
hoztak.

I.ett is erre sürgés-forgás és öröm a kuny­
hóban.

Az asszonyok hevenyében a füzeshez fogtak.
A tyúkok tollát dunyháikba tömték. A férfiak pe­
dig a maradék burgonyát ott közelben a hóba 
ásták el, hogy reggelre, mire a községi elöljáró­
ság kutatni jón hozzájuk, nyoma se legyen a lo­
pott holminak.

A gazdag lakomát kiveti osztották meg ven­
dégeikkel, sőt midőn a bujdosók hajnalban tovább 
indultak, sült burgonyát s darab kenyeret is ad­
tak nekik utravahinak.

Az elkergetett anya csak tovább bolyongott 
gyermekeivel, Célja volt nővérét felkeresni, a ki 
valami tizedik faluban lakott.

Dél felé faluba érve, házról-liázra koldult, 
de egy-két nyers burgonyánál egyébre nem bírt | 
szert tenni l.everten hagyta el a kis falut. Már 
már esteledett, midőn egy tanyához ért. N'agv 
szalui,-ikazal állott az nt mellett. Ezt gondolta, 
hogy alkalmas éjjeli -/állás lesz. Azonnal munká­
hoz is fogott s a vájt lyukban csakhamar helyez­
kedett el a gyermekekkel együtt. I'tra valójukat 
már napközben fogyasztották el s csak a kévés 
burgonya volt még meg. azt is azon nyersen köl­
tötték el.

Az ut fáradalmai mély álomba szelíden,et­
tek az a nyit s a gyermekeket egyaránt. Már ió 
világos reggel volt. midőn a tanvabeli béresek a 
kazal mellett a szét-z.irt szalmát észrevették, s ,t 
hivatatlan vendégekéi az eijeli szállásból kizavar­
ták. — Hiába rimánkndott a szegény eigánynö, 
hogy ne bántsák. A béresek véresre vertek.
Ki is kegyelmezne a kóbor cigányasszonynak.

Éhen s dideregve folytatták utjokat. A kis 
leány már kimet ült, > nem volt képes tovább ha­
ladni. Az anya tehat karjára vette, s úgy gázolt 
a nagy havon, n iiu pedig az ő lába nyomán ha­
ladt. A fárasztó útban csak lassan törtek előre, 
s már jó ideig mentek, midőn a határban egy 
kokereszthez értek. — (Itt megállapodtak, hogy 
legalább ki-se megpihenjenek, s a kereszt őket a 
szél elleti megvédje.

A gyermekek az éhségtől s a billogtól elki- 
nozva sírtak, de keserves sírásukat elnyelte a 
vihar sivitasa. Illába csititgatta őket az auva szép 
szóval, hiába ütlegelte, mindig csak hangosabb 
zokogásba törtek ki.

Jó időt töltöttek mar így a kereszt alatt, 
midőn egyszerre borzasztó gondolat villan meg 
az anya agyában: elemészti mindkét gyermekét.

Hirtelen felugrott, mintha maga is megijedt 
volna az iszonyú gondolattól. Karjára kapta fel a 
leánykát, a fiút kezénél fogta s tovább indultak.

Borzasztó gondolat. A Megváltó keresztje, a 
legmagasztosabb szeretet jelvénye alatt határozza 
el az anya, hogy megöli gyermekeit.

Nemsokára erdőbe értek. Lábnyomokat sehol 
sem láttak. Kinek is volna kedve bolyongani ilyen 
időben. Mégis aggódva nézett körül az anya. Mi­
dőn pedig látta, hogy élő lény sehol közelben 
nincsen, legfölebb a prédára éhes varjak és hollók 
krákoguak kóvályogva a levegőben : karjáról le­
vetette a leánykát s mint a tigris rohant a ha­
von heverő gyermekre, s addig fojtogatta, mig 
csak életet sejtett benne.

A félig meztelen cigánytól elborzadva e lát­
ványtól. messze szaladt, szemmel tartva édes any­
ját. Fájdalmas sírását a szél zúgása fojtotta el.

Az anya látván, hogy a leány már nem 
mozdul, a tint kereste. Kz azonban jó távol állott, 
s mihelyt anyja feléje közeledett, mindig néhány 
lépést keresztül bukdácsolt a havon.

Az anya a sok nélkülözéstől s az ut fára­
dalmaitól ellankadva, s borzasztó tettétől feliz­
gatva. nem bírta a fiút elérni. Szép szóval hívo­
gatta, majd meg kenyeret Ígért neki, s valahol a 
ruhája ráncai közöl elő is szedett egy burgonyát.

Így tartott az őrült hajsza vagy egy óra 
hosszat, mig csak az anyának végre sikerült a 
kis tint magához édesgetnie.

Alig jutott a fin közelébe, őrjöngve támadta 
meg, s megfojtotta úgy, mint bugát.

Ezalatt beesteledett. Az anya kiért az erdő­
ből s a nem messze fekvő falu felé irányozta 
lépteit.

A falun kívül állottak a pajták. A legszél­
sőhez ment, s ott egy deszkát kifeszitve, a ré­
sen bebújt.

Egész napot és éjjelt töltött ott étlen-szom- 
jun, nem mervén kibújni á szénából, melybe nyakig 
beletemetkezett.

Másodnapra takarmányért jött a gazda. Nagy 
bámulatára eles sikoltással esett előtte térdre a 
szegény cigánynő. Zokogott, künyörgött, hogy ne 
bántsa, a miért megölte gyermekeit.

A jó földmives azt hitte, őrülttel van dolga, 
s az e-etet azonnal bejelentette a községi elöl­
járóságnak.

A nyomozás megindult, s a két kis lurkót 
ott találták az erdőben.

A községi elöljáróság az igazságszolgáltatás 
kezébe juttatta a bűnös anyát.

A kir. törvényszék vonta őt felelősségre.
A szánandó nő elmondta, hogy kergették el 

öt a kunyhóból a rettenetes hófúvásban, hogy 
bolyongott, s hogyan kapott menedéket a cigány- 
kunyhóban, hogy verték el a béresek, s hogy 
fojtotta meg gyermekeit.

Ezalatt egy arcizma sem ráiidult meg. Halk 
hangja nein remegett a felindulástól, szemében a 
könnynek nyomát sem “szleltük. Mereven bámult 
maga elé, midőn gyászos esetét előadta.

— Mondja meg — kérdeztek tőle bírái — 
miért ölte meg gyermekeit ?

Attól féltem, hogy éhen halnak, vagy 
megfagynak. — Ez volt válasza.

A bíróságok fiz évi fegyházat szabtak a 
nyomor ezen édes gyermekére.

Büntetése már letelt, f iatalon került be a 
fegyliázlm, s mint vén asszony került ki abból.

A kunyhó, melyben hajdan boldogságát töl­
tötte, s melyből kegyetlenül elkergették, kisza­
badulásakor már nem állott. — Az öregek elhal­
tak. — Senkije sincsen már. S csak faluról-falura 
kóborol, s koldul. Néha még a hajlékot adó cigá­
nyok lopott holmiját árulgatja az ismeretlen ta­
nyai nép között. II. J■
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A fagylalt.
Irta : Grämling Körnt l.

Így vakácid alatt megeleveníti a mi házunk 
csendes tájéka. A városban lakó bácsik és nénik 
már június közepe óta küldözik az óriási láda 
ruhákat, melyek sötét fényt vetnek a megérke­
zendő családok nagyságára nézve. I’éter-Bál után 
pedig (mikor az iskolák elég meggondolatlanul 
egyszerre szerte bocsátják növendékeiket! megér­
keznek maguk a családok, négy, öt, nyolc gye­
rekkel. Mert a városiak szerint a falut határo­
zottan azon célból teremtette az Isten, hogy lé­
gien hol nyaralni. Minden oly falu, mely nem 
erre a célra szolgál, teremtés dolgában alaposan 
elhibáztatott.

S ilyenkor aztán vig élet kezdődik. A ven­
degek a házigazdáékat beszorítják egy szobába s 
a többit maguk foglalják el. A gyerekek a nya­
ralást szabadalomnak veszik minden kigondolható 
csintalanságra. S milyen leleményesek a pajkos- 
>ag dolgában V 1 Az egyik a Ilodri fülét nézi gu­
minak s erős kísérleteket tesz, hogy kihúzza azt 
kétszer akkorára. A Bodri persze megkapja a 
kínzó kezet s van akkor elszörnyüködés. A ma­
inak a humanizmus nevében követelik a „hara­
pós dög" agyonlövését.

S minden napnak van valami programja. 
Első nap a Jancsi gyerek megnyergeli a kis bor­
jut. Második nap a kis borjú ledobja a Jancsi 
gyereket. Csak a feje törött be. Harmadik nap 
felmászik a Pista gyerek a fára körtét szedni. A 
körtefa semmivel sem udvariasabb a kis borjúnál 
s a Pista gyerek lepottyan. No semmi, csak a 
lábát ticamitóttá ki. A negyedik nap a Géza gye­
rek mászik fel a galamb-duccba tiagalainbot szedni 
s mialatt ö a Inkákban kutat, a létra szerencsé­
sen kicsúszik lába alól s ő ott marad a két ké­
zén függve. Persze vau elszörnyüködés, mig a 
kocsis le tudja onnan hozni. A mamák összecsó­
koljak a megmentett gyereket s erősen állást fog­
lalnak a ducc eltávolítása érdekében.

És ez igy megy napról napra szakadatlan 
variációkban.

Végre a tizennegyedik nap felé általános 
lesz az óhaj, hogy a háziasszony csináljon fagy­
laltot. Mert kérem izgalmas egy nap a fagylalt 
csinálás napja. A cseléd már korán reggel mossa 
a kutnál a fagylalt-gépet. A háziasszony megfőzi 
a szükségeseket s csak akkor veszi észre, hogy 
a tejszín megromlott. Persze vau ijedtség. Lot ti 
néni siet kisegíteni a zavarból.

— Ugyan édes fiam, semmi az. Küldj el a 
tejcsarnokba.

— Jaj néni azt itt nem is mérik.
— fiát honnan veszitek ti a tejet ?
— Rendesen magunknak vau. Ha pedig ki­

fogyunk, a paraszt asszonyoktól lehet kapni.
— Hát végy most is tőlük.
— Igen. de azok már reggel bevitték a 

piacra. Nem lehet fagylaltot csinálni.
Az utóbbi kijelentés általános elszörnyedést 

szül. Végre határozatba megy, hogy csináltassák 
tejjel. A háziasszony semmiről sem áll jót, de 
azért megcsinálja a fagylaltot.

Milyen érdekes az, mikor leteszik a jégre, 
mikor megsózzák a jeget, mikor beleillesztik a 
gépet. A közben forgatásban egymást váltja fel a 
fiatalság. Ha pedig a gép drága tartalmából va­
lami kitalál locscsanni a sós jégre, azt onnan 
kanalazzák fel. S milyen felséges az. S aztán 
van egész nap miről beszélni. Százszor is lesza­
kadnak megnézni, hogy fagy-e már V

— Fagy ?
— Nem fagy ?
— No egy kicsit talán fagy V
— Megáll benne már a kanál V
— Még nem 't
Zug a sok kérdés a küldönc felé.
I.otti néni megjegyzi, hogy :

11a nem is lesz elég fagylalt, de lesz 
■dyan créme fele.

Délután a fiatalság a játéka után lát. Ha­
nem nem igen megy a játék. Mindenki arra gon­
dol, hogy el ne késsen az uzsonnáról.

Mikor hazameunek. már messziről kérdik a 
háziúrtól, aki épp a jégveremből jön.

— Megfagyott V
Dehogy fagyott. Hullámzik, mint a Ba­

laton.
— No nem tesz semmit. Fel kell hozni úgy, 

a hogy van. Az egyszer megesszük igy is.
A gép előkerül s hasonlókép előkerülnek a 

jégre letett üvegtányérok is. A család jóízűen lát 
a fagylalt embrió elköltéséhez s jóllehet leveses 
kanállal kell azt enni, azért az nagyszerű, fi é- 
ges, a milyet a cukrász nem tud csinálni ....

Törvényszéki csarnok,
Magyar kir. Curia által elintézett

perek jegyzeke. Porjesz Róza felperesnek, 1,'ei- . 
chert Reich Fiilöp ellen házassági kötelék felbon- 
tása iránt, — a Il-od bir. it. hbh.

Pozsonyi kir. ítélő tábla által el­
intézett perek jegyzéke. Nagy-tapolcsányi tak.- j 
pénztárnak, ifj. Petiik István es társai ellen 2ő(iO 
ftos váltóperben. az 1-ső bir. végzés helyben-
hagyva. — Krajcsovits Istvánnak, Stadler szül. j 
Kuna Zsuzsanna es t. ellen f>o ftos váltóperben,

- az 1-ső bir. it. hbh. — Bäck Márk és fia cég­
nek. Freiwirth Gáspár ellen Dl frt, öl kr iránti 
váltóperben. — az 1-ső bir. it. megváltoztatva. — 
I.abtitka József felperesnek, Sutka Mátyás es Zn- 
járz Mátyás es t. ellen ingatlan birtoka és jár. i 
iránti perben. — az 1-ső bir. it. hbh

A nyitrai kir. törvényszék által 
189ö. évi. július hó .'10-án elintézett perek jegy- 
zeke. Ozv. Czeisel szül. Czeisel Anna és társa fel­
pereseknek. Czeisel András és t. ellen birtokkö­
zösség megszüntetése iránt, — a birtokközösség 
megszüntetve. Vörös Katalin és társainak, ozv. 
Braun Adolfné szül. Stern Sali es t. ellen zálog­
jog törlése iránti perben, — felperesek kereseté­
nek helyadva. — Lencsés Emerentiának, Lencsés 
Ferenc és társai ellen vagyonközösség megszün­
tetése iránt. — az Ítélet hozatala mellőzve, a per­
költségek kölcsönösen megszüntetve. — Morávek 
Márton és társának, Machovics János és társa 
ellen ingatlanok birtoka iránti perben, — felpe­
resek keresetükkel elutasítva.

Telefon.
Világos Cesar. Málhája miatt halasztotta el 

utaza-'át. Holnap megy utravalóval együtt.
Csaca. Köszönet ; megkaptuk. Üdvözöljük tevékeny 

m üködéseért.
Lelkész az iskolában. A dolgozat igen sike­

rült, de terjedelmes volta miatt lapunk hasábjaira nem való, 
hanem valamely sxakközlönvbe. Ott örömmel veszik : azért 
félretettük s adandó alkalommal kézbesítjük, üdvözlet.

Gmunden. Méltóságod tárcáját Salzburg és vi­
déke“) elcsente a „Pécsi Közlöny1, anélkül, hogy megne­
vezte volna lapunkat. Vigyázzon, hogy kézi tárcájával is 
valahogy úgy ne járjon.

Eladó szőllő.
Alsú-Csermányon a tégla­

gyár közelében egy 1358 
öl területű linóin fajta és tel­
jesen lillokszeramentes 15. sz.

szöllö
(évi termés 25 30 hektoliter)

szabad kézből eladó,
A szöllöheu van egy csinos, zsindely Ível 

fedett hajlék, mely nyaralásra is felette al­
kalmas. Van benne két padlózott szoba ma­
gas uj ablakokkal, konyha, présház, élés­
kamra, fakamra, egy kisebb es nagyobb is­
tálló: nagy veranda: szép gyümölcsös ; nagy 
pince és kitűnő viztl kút.

Tudakozódhatni Kardos Mihály já­
rásin rosagi hivatalszolgán.il ( sermanyon. vagy 
a „Nyitramegyei Szemle" kiadóhivatalában.

RéasvényalaptOkéj« 100,000 frt, 1000 da­
rab réazeénfbea.

Betétek élleaiéaya 880,000 foriat.

A NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad heteteket a legjutányosabh feltételek mellett; 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra 1718 evre 10%-al; 

előleget ad arany- es ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyam lián :

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít : bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

.Az igazgatóság.

Alapittatott 1869-ben. — Székháza: Város­
háztér 3. sz.

208 1 895. szám.

Árverési hirdetés.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi XL. 1. e. li)‘2. §a értelmében ezennel köz­
hírre teszi, hogy a nyitrai kir. járásbíróság 608 
szánni végzése által (Dr. Grauer Gyula bpesti 
ügyvéd) Spiezer Gerson végrehajtó javara 
Streiher Alajos elleti GO frt G kr töke, 
esedékes G" „ kamatai és eddig összes 40 frt 
9G kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával hiróilag le­
foglalt és 308 frt 20 krra becsült, „Bolti 
helyiségben* rőfös kelmék, vas és egyéb!, 
bolti tárgyak, bolti állványok, 2 szeleié rosta, 
cséplőgép, járgány stb.-ből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4287 95. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis 
Ghymesen, alperes lakásán leendő eszközlé­
sére 181)5 ik év augusztus hó 9-ik napján 
délutáni j órája határidőül kitüzelik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi XL. t-c. 107. 
jj-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek hecsárou 
alul el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi XL t.-c. 108. tf-áhan megállapí­
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nyitráu, 1895. évi július hó 27-én.

Vitái Gábor,
kir. bírósági végrehajtó

a -t-
ti

Lakhely-változtatás.
Vau szerencsém a nagyérdemű közönség be­

cses tudomására hozni, hogy lakásomat

Kalmár-utca 13. sz. Braunsteiner József-féle 
házba, I. emelet

tettem át.
Tisztelettel

özv. Bellák Jánosné,
nöiruha-készitő.

>• *.?.• f - >; T.* •.!.* *T.: *-T* -.T-: -.T*
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A vastagabb számok az éjjeli időt jelentik.

'-szeres es -szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érzeteik: el.

mütrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

Hungária
Nyo^atik Huszár Ietvár konyvnvomdáiában NvUrár.


